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Was ist die Dienstleistung „Schlusspfiff“?  

Schlusspfiff ist eine 2012 gegründete neue  Sparte der Z&B Gruppe. 

Schlusspfiff bietet aktiven Berufssportlern, insbesondere aber auch Athleten, welche ihre 

Berufskarriere z.B. wegen Krankheit oder Unfall unerwartet abbrechen mussten,  neue 

Wege für die Zeit nach der Sportkarriere und unterstützt und begleitet sie aktiv in der 

beruflichen Laufbahn. 

Initiant von Schlusspfiff 

Die Z&B Gruppe mit Niederlassungen in Zürich, Opfikon und Basel ist mit der Firma 

Berufspersonal AG in der Stellenvermittlung (Temporär- und Dauerstellen) und mit der 

Buchmann & Partner AG in der beruflichen Wiedereingliederung/Neuorientierung tätig. 

Wer ist die Zielgruppe von Schlusspfiff?  

Schlusspfiff richtet sich in erster Linie an Sportverbände oder  -institutionen als 

Gesprächspartner oder  Auftraggeber, aber selbstverständlich auch an  einzelne Sportler, 

welche nicht mehr oder keinem Verband oder Verein angeschlossen sind. Wir 

unterscheiden dabei 3 Arten von Sportlern: 

 Aktive Berufssportler, welche ihre berufliche Karriere für die Zeit nach dem Sport 

planen wollen. 

 Athleten, welche durch Krankheit oder Unfall gezwungen wurden, ihre Sportkarriere 

aufzugeben und sich beruflich neu orientieren müssen. 

 Berufssportler, welche keinen Sport mehr treiben und eine berufliche 

Neuorientierung suchen. 

Wer sind die Ansprechpartner von Schlusspfiff? 

Sportverbände,  Institutionen oder Vereine  

Wir schaffen für Verband, Verein und Sportler und in den meisten Fällen auch unter 

Einbezug von Kranken- oder Unfallversicherungen eine WIN-WIN Situation.  Ein Beispiel: 

Statt einen verletzten oder ausgeschiedenen Athleten über Monate hinweg , ohne 

Garantie, dass er jemals wieder seinen Sport auf höchsten Niveau ausführen kann, 

 mitzuziehen oder alleine den Anschluss finden zu lassen, zielt Schlusspfiff darauf hin, 

diesen baldmöglichst ausserhalb des Sports  beruflich zu integrieren. Es liegt auf der Hand, 

dass dabei nicht nur der verletzte Athlet, sondern auch der Verband, Verein und die 

beteiligte Versicherung davon profitieren. 

Als aktiver oder ehemaliger Berufssportler 

Eine Sportlerkarriere ist in der Regel zeitlich beschränkt. Oft bleibt dem Athleten wenig Zeit 

während seiner Karriere, sich mit der “Zeit nach dem Schlusspfiff“  zu befassen. Hier 

setzen wir an und unterstützen und begleiten, beraten und informieren wir  Sie mit all 

unserer Erfahrung. 

Als erkrankter oder verletzter Athlet 

Ein Unfall oder eine Krankheit kann der erfolgreichen Karriereplanung oft ein jähes Ende 

setzen. Hier springt Schlusspfiff ein und steht dem Sportler als „neuer Coach“ zur Seite. 
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Dabei nutzen wir unser Netzwerk auf dem Arbeitsmarkt und unsere langjährige Erfahrung 

im Rahmen des Case Managements. 

Was bietet Schlusspfiff?  

Dank unserer profunden Erfahrung in der Stellenvermittlung und beruflichen 

Wiedereingliederung stehen wir Ihnen zur Seite, wenn es, voraussehbar oder unerwartet, 

darum geht, eine berufliche Neuausrichtung ins Auge zu fassen oder ihn situationsbedingt 

beruflich neu zu orientieren. Dabei gehen wir folgendermassen vor: 

1. Situationsanalyse / Assessment 

Wir führen mit dem Athleten eine Standortbestimmung durch, die sogenannte 

Situationsanalyse. Je nach Fall erfolgt ein Assessment, um die Potentiale genau zu 

analysieren und zu erfassen. 

2. Ziele definieren 

Mit dem Klienten werden in einem ausführlichen Brainstorming die möglichen Ziele in 

beruflicher aber auch privater Hinsicht festgelegt. 

3. Massnahmenplan / Prozessvorgehen 

Es folgt ein detaillierter Massnahmenplan mit klarem Vorgehenskonzept. 

4. Aktive Stellensuche 

Je nach Fall unterstützen unsere Spezialisten den Athleten bei der aktiven Stellensuche. 

Wir unterstützen beim Erstellen der  Bewerbungsunterlagen, trainieren 

Vorstellungsgespräche und öffnen Türen bei  potentiellen Arbeitgebern. Wir begleiten den 

Klienten, wenn die Sachlage dies erfordert, zu Interviews und institutionellen Sitzungen. 

5. Coaching  

Oft  benötigt der Sportler  – nebst der beruflichen Neuorientierung – auch Unterstützung 

auf anderen Gebieten. Dazu gehören z.B. 

 Abklärungen mit Institutionen, Ämtern oder Versicherungen 

 Rechtsberatung 

 Neue Familien- und Wohnsituation 

 Fragen zu Ausbildung/Umschulung/Weiterbildung/Kursen 

 Finanzielle Fragen / Budgetberatung 

In all diesen Fragen hilft Schlusspfiff dem Athleten weiter, damit aus scheinbar unlösbaren 

Problemen nachhaltige Lösungen entstehen. Wir kommunizieren in Deutsch, Englisch, 

Französisch und Italienisch. 

6. Netzwerk 

Schlusspfiff und die Partnerfirmen Berufspersonal AG und Buchmann & Partner AG 

verfügen über ein breites Netzwerk zu Arbeitgebern, Institutionen, Versicherungen und 

Beratern aus den verschiedensten Bereichen. 

Schlusspfiff ist daher in der Lage, Athleten vollumfänglich bei der Karriere nach dem Sport 

zu unterstützen.  


